
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ 
ชั้นอนุบาล ปีที่ 1 (เด็กอายุ  3 ปี) 

สัปดาห์ที ่7  สาระการเรียนรู้  :  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก   
หน่วยการเรียนรู้  :  สขุสดใสในร่างกาย 

 
วันที ่25 - 29   เดือน มิถุนายน  พ.ศ  2561 

ปีการศึกษา  2561 
                                                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โดย 
นางสาวเสาวลักษณ์  โส้สมัน 

รหัส  1048  G2



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กจ าเป็นต้องรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
 

1. ตามีไว้ดู 
2. หูมีไว้ฟัง 
3. จมูกมีไว้หายใจ 
4. ปากมีไว้พูด รับประทานอาหาร 
5. มือมีไว้จับ / ถือของ  ระบายสี 

 
1. รูปร่างลักษณะของตา 
2. รูปร่างลักษณะของหู 
3. รูปร่างลักษณะของจมูก 
4. รูปร่างลักษณะของปาก 
5. รูปร่างลักษณะของมือ/เท้า 

 
1. หน้าที่และการดูแลรักษาตา 
2. หน้าที่และการดูแลรักษาหู 
3. หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก 
4. หน้าที่และการดูแลรักษาปาก 
5. หน้าที่และการดูแลรักษามือและเท้า 

เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือ,เท้า ว.5 
สาระส าคัญ การจับหยิบ การเดิน 

 

เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา  ว.1 
สาระส าคัญ การด ูการมองเห็นสิ่งต่าง ๆ       

เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาหู ว.2 
สาระส าคัญ  การฟัง การได้ยิน    

แผนการจัดกิจกรรมระดับชั้น 
           อนุบาล ปีท่ี 1  
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 
หน่วย สุขสดใสในร่างกาย 

เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก  ว.4 
สาระส าคัญ การพูด การรับประทานอาหาร 

 
เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก ว.3 
สาระส าคัญ การหายใจ การดมกลิ่น 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา   เวลา 09.00-09.20 น. 
 
วันจันทร์ที่ 11  เดือน มิถุนายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ฝึกการท าท่าประกอบ
เพลง 
2. ฝึกการเคลื่อนไหว
ร่างกายอยู่กับท่ีและ
เคลื่อนที่ 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และ
การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า  
เด็กร้องเพลง " อวัยวะ " 
ตามคุณครู 
ขั้นสอน 
เด็กร้องเพลงตาพร้อมทั้ง
ท าท่าทางประกอบเพลง 
เด็กและครูร่วมกันสนทนา  
เนื้อเพลง 

1.เพลง  " อวัยวะ " 
2.เครื่องเคาะจังหวะ 

1.สังเกตการเคลื่อนไหว 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา  เวลา 09.20 09.50 น. 
สาระส าคัญ  การดู การมองเห็นสิ่งต่าง ๆ       
วันจันทร์ที่ 11  เดือน มิถุนายน 2561 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เพ่ือฝึกให้เด็กรู้
หน้าที่ รูปร่างและ
การดูแลรักษาตา 
2. เพ่ือฝึกความกล้า
แสดงออกในการพูด 
3. เพ่ือให้เด็กท า
กิจกรรมร่วมก้นกับ
ผู้อื่น 

 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การเคลื่อนไหวร่างกาย 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
 พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
 ครูพาเด็ก ๆ ร้องเพลง อวัยวะ พร้อมๆ กับครู 1 
เที่ยว 
ขั้นสอน 
  ครูให้เด็กจับคู่   ใช้มือปิดตาตัวเอง   แล้วถามเด็กว่า
มองเห็นเพ่ือนหรือไม่   เพราะอะไร    ให้เด็กเอามือ
ออกแล้วถามว่ามองเห็นหรือไม่   เพราะอะไร 
ให้อาสาสมัครออกมา   3   คน  แล้วให้เพ่ือน ๆ 
สังเกตว่า 
-   ตามีรูปร่างอย่างไร 
-   ตามีก่ีข้าง   ให้เด็กชูนิ้ว  2  นิ้ว 
ขั้นสรุป 
 ครูและเด็กร่วมกันสนทนาถึงการดูแลรักษาตา   โดย
ใช้ค าถามดังนี้ 
-   เด็กเคยเจ็บตาหรือไม่   เพราะอะไร 
-   เด็กจะป้องกันรักษาตาอย่างไร 
 เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงหน้าที่และการดูแลรักษาตา 

ภาพอวัยวะ 1. สังเกตการ
ตอบค าถาม 
2. สังเกตการเข้า
ร่วมกิจกรรม 

 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 

สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา เวลา 09.50-10.15 น. 
วันจันทร์ที่ 11  เดือน มิถุนายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกการระบายสี
ภาพโครงร่างตาได้ 
2. เพ่ือฝึกพัฒนา
กล้ามเนื้อมือและประสาน
สัมพันธ์กับตา 

 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ  ร่ า เ ริ ง  สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
    ครูน ารูปภาพตา  
สนทนากับเด็ก
เกี่ยวกับรูปร่างและสี
โดยให้สังเกตตาของ
เพ่ือน 
ขั้นสอน 
     เด็กระบายสีภาพ
โครงร่างรูปตา 
ขั้นสรุป 
เด็กสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิด 
และน าผลงานมาส่ง
คร ู

1. ภาพโครงร่างรูปตา 
2. สีเทียน 

1. สังเกตการเข้าร่วม
กิจกรรม 
2. ผลงานนักเรียน 

 
 

 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา เวลา 10.15-10.35 น. 
วันจันทร์ที่ 11  เดือน มิถุนายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ และระเบียบ
วินัย 
2.สังเกตและแก้ปัญหาได้ 
3.ฝึกปฏิบัติตามค าสั่งและ
ข้อตกลงได้ 
4. ฝึกให้รู้จักการรอคอย 
และอดทน แบ่งปัน 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – 
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
    ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การเล่นร่วมกันกับผู้ อ่ืน
ได ้
 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
      ครูแนะน าวิธีการเล่น
ตามศูนย์ประสบการณ์ 
และสร้างข้อตกลงการเล่น 
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตาม
ความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศูนย์ปั้น   ปั้นตาม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์หนังสือ   หนังสือ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
-เด็กเก็บของเข้าที่ให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการเก็บอุปกรณ์ 
3. สังเกตการณ์เข้าร่วม
กิจกรรม 
4. สังเกตการณ์ปฏิบัติ
ตามค าสั่ง 

 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง  หน้าที่และการดูแลรักษาตา เวลา 10.35-11.00 น. 
วันจันทร์ที่ 11  เดือน มิถุนายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เพ่ือฝึกใช้กล้ามเนื้อ
ใหญ่   
และกล้ามเนื้อเล็กได้
คล่องแคล่ว 
2 เพ่ือฝึกการปฏิบัติตาม
ค าสั่ง 
3. ฝึกให้รู้จักการรอคอย 
แบ่งปัน และอดทน 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง  สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
     ครูแนะน าเด็กถึงวิธีการ
เล่นเครื่องเล่นสนามอย่างถูก
วิธี  และปลอดภัย 
ขั้นสอน 
    ครูและเด็กตกลงถึง
สัญญาณในการเลิกเล่นแล้ว
มาเข้าแถว 
 เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนาม
ตามความสนใจ 
ขั้นสรุป 
   เมื่อเลิกเล่นเด็กล้างมือให้
สะอาด  ก่อนกลับเข้าห้อง 
และร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 

1. เครื่องเล่น
สนาม 
2. นกหวีด 

1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการปฏิบัติตาม
ค าสั่ง 

 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  หน่วย  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง  หน้าที่และการดูแลรักษาตา เวลา 14.00-14.30 น.  
วันจันทร์ที่ 11  เดือน มิถุนายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกการเล่นเกม
ภาพตัดต่อภาพอวัยวะ
ต่าง ๆ ได้ 
2. เพื่อฝึกการเล่นร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
-การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
-ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
-การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
- การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
    ค รู แ น ะ น า เ ด็ ก ถึ ง
วิธีการเล่นเกมภาพตัดต่อ
ภาพอวัยวะต่าง ๆ เช่น ตา 
, ห,ู  จมูก, ปาก  
ขั้นสอน  
ครูน าบัตรภาพอวัยวะให้
เด็กคนละ 1 ภาพ  ให้เด็ก
น ามาภาพตัดต่อมาใส่ให้
ตรงกับอวัยวะที่ตนเองได้ 
ขั้นสรุป 
    เด็กและครูร่วมกันสรุป
การเล่นเกมภาพตัดต่อรูป 
อวัยวะ 
 

1. เกมต่อภาพตัดต่อ
อวัยวะ ต่าง ๆ 
 

1. สังเกตการเล่นเกม 
2. สังเกตการเข้าร่วม
กิจกรรม 
  

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
เพลง  ส่วนประกอบของร่างกาย   

                                                                                                     ตาเรามีไว้ดู               หูเรามีไว้ฟัง 
                                                   จมูกอยู่กลาง                     เอาไว้ส าหรับหายใจ 
                                                         มือเรามีสองมือ          เอาไว้จับถือท างานทั่วไป 
                                                   ส่วนขาพาเราเดินได้          ไปไหน ๆ ด้วยขาของเรา 

    
 

 
 
 
 

เพลง  ตา 
ตา    ตา    ตา     ตาของเรามี   2   ตา     มี   2   ตา ๆ 

                                                                                                             ตาของเรามีไว้ดู     มีไว้ดู 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาตา   เวลา 09.00-09.20 น.   
วันอังคาร ที่ 12 เดือน มิถุนายน 2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกท าท่าทาง 
ประกอบเพลงได้  
2. เพื่อความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
ท าท่าทางประกอบเพลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต  
และกล้าตัดสินใจด้วยตนเอง 

ขั้นน า  
 เด็กยืนเป็นรูปตัวยู ( U ) 
ขั้นสอน   
ครูเปิดเทปเพลง  
ส่วนประกอบของร่างกาย  ให้
เด็กฟัง  และท าท่าก้ม  -  เงย  
ประกอบเพลง ให้เด็กดู  เด็ก
และครูท าท่าก้ม  - เงย
ประกอบเพลง 
ขั้นสรุป 
   เด็กและครูร่วมกันสนทนา
เกี่ยวกับเนื้อเพลง 

1. เทปเพลง 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1 สังเกตการเคลื่อนไหว 
 

 
 
 

 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาหู  เวลา 09.20-09.50 น.   
สาระส าคัญ  การฟัง การได้ยิน    
วันอังคาร ที่ 12 เดือน มิถุนายน 2561 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้รู้จักชื่อ 
หน้าที่และการดูแล
รักษาหูได้ 
 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   มีความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
     เด็ก ๆ ส ารวจอวัยวะต่าง ๆ ของตัวเองโดยครูตั้ง
ค าถาม ถามเด็ก  เช่น  “ อวัยวะที่ใช้ส าหรับการฟัง 
เรียกว่าอะไร” จากนั้นให้เด็กดูที่หูของเพื่อนแล้ว
สนทนาร่วมกันเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะต่างของหู 
ขั้นสอน  
    - เด็กทดลองเอามือปิดหูแล้วให้เพ่ือนพูด  ครูถาม
เด็กว่าได้ยินเสียงเพื่อนหรือไม่  เพราะอะไร 
 และให้เพื่อนพูดใหม่โดยที่ไม่ต้องเอามือปิดหู  แล้วให้
เด็กบอกว่าได้ยินเสียงเพ่ือนหรือไม่  เพราะอะไร  
หลังจากนั้นเด็กและครูสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับหน้าที่
ของหูว่า  หูมีหน้าที่อะไร  ถ้าไม่มีหูเราจะเป็นอย่างไร  
แล้วให้นักเรียนสนทนาร่วมกันโดยครูใช้ค าถาม
เกี่ยวกับการดูแลรักษาหู  เช่น  เรามีวิธีการดูแลรักษา
หูได้อย่างไรบ้าง 
ขั้นสรุป 
   เด็กและครูสรุปกิจกรรมร่วมกันเกี่ยวกับหน้าที่  
และการดูแลรักษาหู 

 ภาพ
ส่วนประกอบ
ของหู                          
 

1.สังเกตการร่วม
กิจกรรม                       
2. สังเกตการณ์
สนทนา  ซักถาม  
ตอบค าถาม    
 

 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาหู  เวลา 09.50-10.15 น.   
 
วันอังคาร ที่ 12 เดือน มิถุนายน 2561  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เพ่ือฝึกระบายสีภาพ
โครงร่างรูปหูได้ 
2.  เพ่ือฝึกพัฒนา
กล้ามเนื้อเล็กระหว่างมือ
กับตา 
3  เพ่ือฝึกการสังเกต  

- เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   ครู น าภ าพหู   และ
สนทนาซักถามเกี่ยวกับหู
ให้เด็กสังเกตหูของเพ่ือน
ว่ ามี รู ป ร่ า งลั กษณะสี 
อย่างไร 
ขั้นสอน 
เด็กระบายสีภาพโครง
ร่างรูปหู 
ขั้นสรุป 
เด็กน าผลงานมาส่งครู 

1. ภาพโครงร่างรูปหู 
2.  สีเทียน ,สีไม ้

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                         
2.  ตรวจผลงาน 
3.  แสดงผลงาน 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาหู  เวลา 10.15-10.35 น. 
 
วันอังคาร ที่ 12 เดือน มิถุนายน 2561  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ฝึกความรับผิดชอบ 
2. ฝึกการสังเกตและ
แก้ปัญหาได้ 
3. ฝึกการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลงตาม
ค าสั่ง 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่ า เ ริ ง   สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การ ใช้ ค วามคิ ด  รู้ จั กกา ร
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ ์
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตาม
ความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศู น ย์ ปั้ น    ปั้ น ต า ม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์ หนั ง สื อ    หนั ง สื อ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
-เ ด็ ก เ ก็ บ ข อ ง เ ข้ า ที่ ใ ห้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการเก็บอุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลง 

 
 
 
 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาหู  เวลา 10.35-11.00 น.  
 
วันอังคาร ที่ 12 เดือน มิถุนายน 2561 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ฝึกใช้กล้ามเนื้อใหญ่   
และกล้ามเนื้อเล็กได้
คล่องแคล่ว 
2.เพ่ือฝึกการร่วมท า
กิจกรรมกับผู้อ่ืน 
3. เพ่ือฝึกการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลง 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
       เด็กและครูสนทนาถึง
ข้อตกลงในการปฏิบัติเมื่อลง
ไปเล่นที่สนาม 
ขั้นสอน 
       ครูแนะน าและสาธิตการ
เล่นเกมกระซิบเริ่มเล่นเกมให้
เด็กเดินตามแนวเส้น  แล้ว
หยุดกระซิบ “  ฉันมีหู  2  
ข้าง ” 
 ขั้นสรุป 
        เด็กล้างมือให้สะอาด  
และเข้าแถวเดินเข้าห้องเรียน 
 

เกมกระซิบ 1. สังเกตการเล่น                         
2. สังเกตการณ์ปฏิบัติ
ตามค าสั่ง 

 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก หน่วย อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาหู  เวลา 14.00-14.30 น.  
 
วันอังคาร ที่ 12 เดือน มิถุนายน 2561   
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึก เล่นเกมภาพ
ตัดต่อภาพอวัยวะต่าง ๆ 
ได้ 
2. เพื่อฝึกการเล่นร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
3. ฝึกการคิด การสังเกต 
เปรียบเทียบและการ
แก้ปัญหา 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
    ครูแนะน าเด็กถึงวิธีการ
เล่นเกมภาพตัดต่อรูปอวัยวะ
ต่าง ๆ เช่น ตา , หู,  จมูก, 
ปาก  
ขั้นสอน  
    ครูน าบัตรภาพอวัยวะให้
เด็กคนละ 1 ภาพ  ให้เด็ก
น ามาต่อชิกซอให้ตรงกับ 
อวัยวะที่ตนเองได้ 
ขั้นสรุป 
    เด็กและครูร่วมกันสรุป
ก า ร เ ล่ น ต่ อ ชิ ก ซ อ ภ า พ
อวัยวะ 
 

1. เกมภาพตัดต่อ
อวัยวะ ต่าง ๆ 
 

1. สังเกตการเล่นเกม 
2. สังเกตการเข้าร่วม
กิจกรรม 
 
  

 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

เพลง  ตา หู จมกู 
 

ตา หู จมกู จับใหถู้ก จับ จมูก ตา หู  
จับใหมจ่ับให้ฉันดู จับใหม่จับให้ฉันดู  

จับจมูกตาหู จับหตูาจมูก. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

เกม  กระซิบ 
1.   แบ่งเด็กออกเป็น   4   กลุ่ม  ๆ ละเท่า ๆ กัน 
2.   ให้เด็กหัวแถวเป็นตัวแทนกลุ่มไปฟังข้อความจากครู 
3.   ครูเป่านกหวีดให้ตัวแทนกระซิบคนที่ 2 คนที่  2  กระซิบต่อคนที่   3   ต่อกันไป    จนถึงคนสุดท้าย 
     ให้คนสุดท้ายมาบอกข้อความท่ีได้ยิน 
4.   กลุ่มใดฟังข้อความได้ถูกต้องเป็นผู้ชนะ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก  เวลา 09.00-09.20 น.  
 
วันพุธ ที่ 13 เดือน มิถุนายน 2561    
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกการเคลื่อนไหว
ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 
พร้อมท าท่าประกอบได ้

 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
ท าท่าทางประกอบเพลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
 การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 
 

ขั้นน า 
     ครูร้องเพลง “หู ตา 
จมูก” ให้เด็ก ๆ ฟัง แล้ว
ให้เด็กร้องตาม 
ขั้นสอน 
     ครูให้เด็กเคลื่อนไหว
อยู่กับที่ พร้อมท าท่า
ประกอบ 

1. เทปเพลง 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1 สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
 

 
 
 

 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก  เวลา 09.20-09.50 น.  
สาระส าคัญ การดมกลิ่น 
 
วันพุธ ที่ 13 เดือน มิถุนายน 2561       

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้ รู้จักชื่อ 
หน้าที่และการดูแล
รักษาจมูกได้ 
 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ 
 

ขั้นน า 
     ครูสาธิตวิธีการดมกลิ่นให้เด็ก ๆ ดู 
ขั้นสอน 
    ครูน าดอกมะลิมาให้เด็ก ๆ ดมกลิ่น แล้วใช้ค าถาม
เด็ก ดังนี้ 
- ดอกมะลิมีกลิ่นหรือไม่ กลิ่นหอมหรือเหม็น 
- ท าไมเด็กจึงได้กลิ่นดอกมะลิ 
- นอกจากใช้จมูกดมกลิ่นแล้วจมูกมีหน้าที่อะไร 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับหน้าที่และการดูแล
รักษาจมูก 
  

 ดอกมะลิ 1.สังเกตการร่วม
กิจกรรม                       
2. สังเกตการ
สนทนา  ซักถาม  
ตอบค าถาม    
 

 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก  เวลา 09.50-09.15 น.  
วันพุธ ที่ 13 เดือน มิถุนายน 2561 
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เพ่ือฝึกระบายสีภาพ
โครงร่างภาพจมูกได้ 
2.  เพ่ือฝึกการใช้
ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือกับตา 
3  เพ่ือฝึกการสังเกต และ
เปรียบเทียบได้ 

 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็นของ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   ครูน าภาพใบหน้าคนมา
สนทนากับเด็ก ๆ 
ขั้นสอน 
   ครูให้เด็กบอกถึงอวัยวะ
ที่อยู่ตรงกลางของใบหน้า 
เด็กวาดภาพจมูกตามรอย
ประ   และระบายสี 
ขั้นสรุป 
   เด็กน าผลงานเสนอ
ผลงานของตนเอง 
    
 

1. รูปภาพโครงร่าง
ใบหน้าคน 
2. สีไม้ 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                         
2.  ตรวจผลงาน 
3.  แสดงผลงาน 

 
 
 

 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก  เวลา 10.15-10.35 น.  
วันพุธ ที่ 13 เดือน มิถุนายน 2561  
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2.  มีจินตนาการ  
และความคิด
สร้างสรรค ์
3.  สังเกต คิดและ
แก้ปัญหาได้ 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
  การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ค ว า ม ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  เด็กสารมารถเล่นร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
      ครูแนะน าวิธีการเล่น
ตามศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
      ครูให้เด็กเลือกเล่น
ตามมุมประสบการณ์ ต่าง 
ๆ ตามความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศูนย์ปั้น   ปั้นตาม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์หนังสือ   หนังสือ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
     เด็กเก็บของเข้าท่ีให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
 

ศูนย์ประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกา 

 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก  เวลา 10.35-11.00 น.  
วันพุธ ที่ 13 เดือน มิถุนายน 2561  
   
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ฝึกการใช้กล้ามเนื้อ
ใหญ่  และกล้ามเนื้อเล็ก
ได้คล่องแคล่ว 
2. เพ่ือฝึกความ 
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. เพ่ือฝึกการเล่นร่วมกับ
ผู้อื่น 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
   การรักษาความปลอดภัยของ
ตนเอง  และผู้อื่น 

ขั้นน า 
     ครูแนะน าและสาธิตการ
วิ่ง และหยุดดมสิ่งของ  1  
อย่าง   
ขั้นสอน 
     เด็กเล่นเกมดมสิ่งของโดย
การวิ่ งทีละคน  และหยิบ
กล่องดมว่าเป็นกลิ่นอะไร 
ขั้นสรุป 
 เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ ก่อน
ล้ า ง มื อ เ ข้ า แ ถ ว ก ลั บ เ ข้ า
ห้องเรียนและร่วมแลกเปลี่ยน
ความคิดเห็น 
 

กล่อง  1  ใบ 
ผลไม้ 

1. สังเกตการเล่นเกมดม
กลิ่น                        
2. สังเกตการวิ่ง  การ
หยุด 
3.  สังเกตการสนทนา 
และการตอบค าถาม 

 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาจมูก  เวลา 14.00-14.30 น.  
วันพุธ ที่ 13 เดือน มิถุนายน 2561    
 
   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกการสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
2. เพื่อฝึกการเล่นร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
    ค รู แ น ะ น า เ ด็ ก ถึ ง
วิ ธี ก า ร เ ล่ น เ ก ม จั บ คู่
ภาพเหมือนอวัยวะต่าง 
ๆ เช่น ตา , หู,  จมูก, 
ปาก  
ขั้นสอน  
    ให้เด็กเล่นเกมจับคู่
ภาพเหมือน 
   เมื่อเล่นเสร็จแล้วให้
เด็กน าเกมเก็บเข้าท่ีให้
เรียบร้อย 
 

1. เกมจับคู่
ภาพเหมือนอวัยวะ 
ต่าง ๆ 
 

1. สังเกตการเล่นเกม 
2. สังเกตการเข้าร่วม
กิจกรรม 
  

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

   
 

ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 

เพลง  ตา หู จมกู 
 

ตา หู จมกู จับใหถู้ก จับ จมูก ตา หู  
จับใหมจ่ับให้ฉันดู จับใหม่จับให้ฉันดู  

จับจมูกตาหู จับหตูาจมูก. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

  
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก  เวลา 09.00-09.20 น. 
 
วันพฤหัสบดี ที่ 14 เดือน มิถุนายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกการเคลื่อนไหว
ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 
พร้อมอุปกรณ์ประกอบ
เพลงได ้
2. เพ่ือฝึกการท ากิจกรรม
รวมกันกับผู้อื่น 
3. เพ่ือฝึกปฏิบัติตาม
ค าสั่งและข้อตกลง 

 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
อุปกรณ์ประกอบเพลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว าม  ร่ า เ ริ ง สนุ ก สน า น 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 
 

ขั้นน า 
     ครูร้องเพลง ให้เด็ก ๆ 
ฟัง แล้วร้องตาม 
ขั้นสอน 
     ครูให้เด็กเคลื่อนไหวอยู่
กับท่ี พร้อมท าท่าประกอบ 

1. เทปเพลง 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
3. กระดาษสี 

1 สังเกตการเคลื่อนไหว
ร่างกาย 
2. สังเกตการท ากิจกรรม
รวมกันกับผู้อื่น 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
ค าสั่งและข้อตกลง 
 

 
 
 

 
 
 

 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก  เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ การพูด  
วันพฤหัสบดี ที่ 14 เดือน มิถุนายน 2561  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้รู้จักชื่อ 
หน้าที่และการดูแล
รักษาปากได้ 
 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การ ใช้ ประสานสั ม พันธ์ กั น
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    มี ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จักสังเกต และ
กล้าแสดงออก ตัดสินใจแก้ปัญหา  

ขั้นน า 
     เด็กและครูตกลงกันถึงมารยาทในการฟัง  และ
การพูด 
ขั้นสอน 
  ครูเล่านิทานเรื่องยายเช้าให้เด็กฟัง  เมื่อเล่าจบครู
ใช้ค าถาม ๆ เด็ก เช่น 
       -   ยายเช้ากลืนสัตว์อะไรโดยเรียงล าดับ
ก่อนหลัง 
       -   สัตว์เข้าไปทางไหน  เป็นต้น 
ขั้นสรุป 
      เด็กและครูสนทนากันเกี่ยวกับหน้าที่  และการ
ดูแลรักษาปากโดยให้เด็กสังเกตรูปร่า  ลักษณะของ
ปากเพ่ือน ๆ  
 

 นิทานเรื่อง
ยายเช้า 

1.สังเกตการร่วม
กิจกรรม                       
2. สังเกตการ
สนทนา  ซักถาม  
ตอบค าถาม    
 

 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
 

สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก  เวลา 09.50-10.15 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14 เดือน มิถุนายน 2561 
   
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เพ่ือฝึกปะติดภาพ
โครงร่างรูปอวัยวะได้ 
2.  เพ่ือฝึกพัฒนา
กล้ามเนื้อเล็ก 
3  ฝึกการสังเกต และ
เปรียบเทียบได้ 

 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
    การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   ครูน าภาพใบหน้าคนมา
สนทนากับเด็ก ๆ 
ขั้นสอน 
   ครูให้เด็กบอกถึงอวัยวะที่
อยู่ด้านล่างของใบหน้า 
เด็กปะติดภาพปาก 
 ขั้นสรุป 
   เ ด็ ก น า ผ ล ง า น เ ส น อ
ผลงานของตนเอง 
    
 

1. รูปภาพใบหน้าคน 
2.  กระดาษสี 
3.  กาว 

1. สังเกตการร่วม
กิจกรรม                         
2.  ตรวจผลงาน 
3.  แสดงผลงาน 

 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก  เวลา 10.15-19.35 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14 เดือน มิถุนายน 2561  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อ่ืน 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ์ 
ขั้นสอน 
ครูให้เด็กเลือกเล่นตามมุม
ประสบการณ์ ต่าง ๆ ตาม
ความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศูนย์ปั้น   ปั้นตาม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์หนังสือ   หนังสือ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
-เด็กเก็บของเข้าที่ให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
-เด็กและครูร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 

 
 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก  เวลา 10.35-11.00 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14 เดือน มิถุนายน 2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เพ่ือฝึกการใช้กล้ามเนื้อ
เล็ก  และกล้ามเนื้อใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
2. เพ่ือฝึกการเล่นร่วมกับ
ผู้อื่นได ้
3. เพ่ือฝึกการปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต และแก้ปัญหา
การเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
     ครูแนะน า  และสาธิตการ
เล่นเกมกระโดด  2  ขา 
ขั้นสอน 
     ครู และ เด็ กสนทนาถึ ง
ข้อตกลงในการเล่น “ เกม
กระโดด  2  ขา ” 
 แบ่งเด็กเป็น  4  กลุ่ม  ให้
เล่นเกมกระโดด 2  ขา  กลุ่ม
ใดกระโดดหมดก่อนเป็นผู้ชนะ 
ขั้นสรุป 
    เด็กล้างมือให้สะอาดก่อน
กลับเข้าห้อง   
ร่วมกันสนทนาแลกเปลี่ยน
ความคิดเห็น 
 

เกมกระโดด  2  
ขา 

1. สังเกตการเล่นเกม
กระโดด  2  ขา                         
2. สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
 

 
 
 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษาปาก  เวลา14.00-14.30 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14 เดือน มิถุนายน 2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เพ่ือฝึกเล่นเกมภาพตัด
ต่อภาพอวัยวะต่าง ๆ ได้ 
2.  เพ่ือฝึกเล่นร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
3. เพ่ือฝึกปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต เปรียบเทียบ 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    ครูแนะน า เด็กถึ ง
วิ ธี การ เล่ น เกมจับคู่
ภาพเหมือนอวัยวะต่าง 
ๆ เช่น ตา , หู,  จมูก, 
ปาก  
ขั้นสอน  
  ให้เด็กเล่นเกมภาพ
ตัดต่อ เมื่อเล่นเสร็จ
แล้วให้เด็กน าเกมเก็บ
เข้าท่ีให้เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
ครู แ ล ะ เ ด็ ก ร่ ว ม กั น
สนทนาแลกเปลี่ ยน
ความคิดเห็น 
 

1. เกมภาพตัดต่อภาพ
อวัยวะ ต่าง ๆ 
 

1. สังเกตการเล่นเกม 
2. สังเกตการเข้าร่วม
กิจกรรม 
3. สังเกตปฏิบัติตาม
ข้อตกลง  

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

เพลง  ตา หู จมกู 
 

ตา หู จมกู จับใหถู้ก จับ จมูก ตา หู  
จับใหมจ่ับให้ฉันดู จับใหม่จับให้ฉันดู  

จับจมูกตาหู จับหตูาจมูก. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

นิทาน  เรื่องยายเช้า     (สัตถา  ดวงแก้ว) 
  
กาลครั้งหนึ่งนานมาแล้ว   มีหญิงชราคนหนึ่ง  ชื่อยายเช้า   เพราะยายเช้าต่ืนนอนแต่เช้าทุกวัน 
วันหนึ่ง  ตอนเช้า  ยายเช้ากลืนตั๊กแตนเข้าไปตัวหนึ่ง  มันด้ินกระดุ๊กกระดิ๊กกระด๊อกกระแด๊กอยู่ในท้องของแก   ยายกลืนตั๊กแตนเข้าไปท าไมไม่รู้   สงสัยแกจะต้องเพี้ยนแน่ ๆ   ตอนสาย   
ยายเช้ากลืนนกเข้าไปอีกตัวหนึ่ง   ยายกลืนนกให้ไปจับต๊ักแตน   มันด้ินกระดุ๊กกระด๊ิกกระด๊อกกระแด๊ก   อยู่ในท้องของแก   ยายกลืนต๊ักแตนเข้าไปท าไมไม่รู้ สงสัยแกจะต้องเพี้ยนแน่ ๆ 
ตอนเที่ยง  ยายเช้ากลืนแมวเข้าไปอีกตัวหนึ่ง 
ยายกลืนแมวให้ไปจับนก   ยายกลืนนกให้ไปจับต๊ักแตน   มันดิ้นกระดุ๊กกระดิ๊กกะด๊อกกระแด๊กอยู่ในท้องของแก   ยายกลืนต๊ักแตนเข้าไปท าไมไม่รู้   สงสัยแกจะต้องเพี้ยนแน่ ๆ   ตอน
บ่าย   ยายเช้ากลืนหมาเข้าไปอีกตัวหนึ่ง   ยายกลืนหมาเข้าไปจับแมว   ยายกลืนแมวเข้าไปจับนก   ยายกลืนนกเข้าไปจับต๊ักแตน     
มันดิ้นกระดุ๊กกระดิ๊กกระด๊อกกระแด๊กอยู่ในท้องของแก   ยายกลืนต๊ักกระแตนเข้าไปท าไมก็ไม่รู้   สงสัยแกจะต้องเพี้ยนแน่ ๆ   ตอนเย็น   ยายเช้ากลืนเสือเข้าไปอีกตัวหนึ่ง   ยายกลืนเสือ
ให้ไปจับหมา   ยายกลืนหมาไปจับแมว   ยายกลืนแมวไปจับนก   ยายกลืนนกให้ไปจับต๊ักแตน   มันด้ินกระดุ๊กกระด๊ิกกระด๊อกกระแด๊กอยู่ในท้องของแก     ยายกลืนต๊ักแตนเข้าไปท าไม
ไม่รู้      สงสัยแกจะต้องเพี้ยนแน่ ๆ    ตอนค่ า   ยายเช้ากลืนช้างเข้าไปอีกตัวหนึ่ง   ยายกลืนช้างให้เข้าไปจับเสือ   ยายกลืนเสือให้ไปจับหมา   ยายกลืนหมาให้ไปจับแมว   ยายกลืนแมว
ให้ไปจับนก   ยายกลืนนกให้ไปจับต๊ักแตน     มันด้ินกระดุ๊กกระดิ๊ก กระด๊อกกระแด๊กอยู่ในท้องของแก      ยายกลืนต๊ักแตนเข้าไปท าไมไม่รู้      สงสัยแกต้องเพี้ยนแน่ ๆ   
ตอนกลางคืน    ยายเช้าอึดอัด   จึงเรอ  อ้าปากกว้าง   ต๊ักแตนเห็นช่องว่างจึงบินหนีออกมา   แมวไล่นกออกมา   หมาไล่แมวออกมา   เสือไล่หมาออกมา   ช้างไล่เสือออกมา   ยายเช้ารีบ
หุบปากถอนหายใจ   หลับไป 
 วันต่อมา   ยายเช้าตื่นสาย   ยายเพี้ยนแน่ ๆ เลย 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือและเท้า  เวลา09.00-09.20 น. 
วันศุกร์ ที่ 15 เดือน มิถุนายน 2561  
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกการเคลื่อนไหว
ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 
พร้อมท าท่าประกอบได ้

 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
ท าท่าทางประกอบเพลง 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 
 

ขั้นน า 
     ครูร้องเพลง “หู ตา 
จมูก” ให้เด็ก ๆ ฟัง แล้ว
ร้องตาม 
ขั้นสอน 
     ครูให้เด็กร้องเพลงและ
เคลื่อนไหวอยู่กับที่ พร้อม
ท าท่าประกอบ 

1. เทปเพลง หู ตา จมูก 
2. เครื่องเคาะจังหวะ 
 

1 สังเกตการเคลื่อนไหว
ร่างกาย 
 

 
 

 
 
 
 
 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือและเท้า  เวลา09.20-09.50 น. 
สาระส าคัญ การหยิบจับ การเดิน การรักษาความสะอาด 
วันศุกร์ ที่ 15 เดือน มิถุนายน 2561   
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือให้รู้จักชื่อ 
หน้าที่และการดูแล
รักษา มือ เท้า ได้ 
 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสัง เกต 
และกล้ าแสดงออก ตัดสิน ใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
เด็กและครูตกลงกันถึงมารยาทในการฟัง  และการ
พูด 
ขั้นสอน 
     เด็กๆ ส ารวจมือ  และเท้าของตนเอง  ให้เด็ก
อาสาสมัครออกมาบอกลักษณะของมือ  และเท้า 
     ว่าเป็นอย่างไร  จากนั้นให้เด็ก ๆ สนทนาร่วมกัน
เกี่ยวกับมือ  และเท้าว่ามีหน้าที่อะไรบ้าง  
     เรามี วิธีการดูแลรักษามือและเท้าได้อย่างไรให้
เด็กอาสาสมัครออกมาสาธิต  วิธีการล้างมือล้างเท้าให้
สะอาด  หลังจากนั้นให้เด็ก ๆ ปฏิบัติ กิจกรรมทุกคน 
ขั้นสรุป 
      เด็กและครูสนทนากันเกี่ยวกับหน้าที่  และการ
ดูแลรักษามือและเท้าโดยให้ เด็กสั ง เกตรูปร่ าง  
ลักษณะของปากเพ่ือน ๆ 
  

  1.สังเกตการร่วม
กิจกรรม                       
2. สังเกตการ
สนทนา  ซักถาม  
ตอบค าถาม    
 

 
 
 

 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือและเท้า  เวลา 09.50-10.15 น. 
วันศุกร์ ที่ 15 เดือน มิถุนายน 2561  
  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เพ่ือฝึกการระบายภาพ
โครงร่างภาพอวัยวะได้ 
2.  เพ่ือฝึกพัฒนากล้ามเนื้อ
เล็กประสานกันกับตา 
3  เพ่ือฝึกการสังเกต และ
เปรียบเทียบได้ 

- เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
     ครูน าภาพรูปอวัยวะ
มาสนทนากับเด็ก ๆ 
ขั้นสอน 
   ครูให้เด็กบอกถึงอวัยวะ 
และแบ่ งกลุ่ ม ให้ เด็ ก  ๆ 
ออกเป็น 2 กลุ่ม แล้วแจก
ใบงานให้เด็ก ๆ ระบายสี
ภาพโครงร่างอวัยวะ 
 ขั้นสรุป 
   เด็กน าผลงานมาเสนอ
ผลงานของตนเอง 
    
 

1. ภาพโครงร่างรูป
อวัยวะ 
2.  สีเทียน 
 

1. สังเกตการท า
กิจกรรม                         
2. ผลงาน 

 
 

 
 
 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือและเท้า  เวลา 10.15-10.35 น. 
วันศุกร์ ที่ 15 เดือน มิถุนายน 2561 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2.  เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อื่น 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    ครูแนะน าวิธีการเล่นตาม
ศูนย์ประสบการณ ์
ขั้นสอน 
    ครูให้เด็กเลือกเล่นตาม
มุมประสบการณ์  ต่ าง  ๆ 
ตามความสนใจ 
 ศูนย์บ้าน  เล่นอิสระ 
-ศู น ย์ ปั้ น   ปั้ น ต า ม
จินตนาการ 
-ศูนย์ดนตรี   เล่นอิสระ 
-ศูนย์ หนั ง สื อ    หนั ง สื อ
เกี่ยวกับอวัยวะ 
ขั้นสรุป 
     เด็กเก็บของเข้าท่ีให้
เรียบร้อยเมื่อเลิกเล่น 
-เด็กและครูร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
 

   ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
 

 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือและเท้า  เวลา 10.35-.11.00 น. 
วันศุกร์ ที่ 15 เดือน มิถุนายน 2561 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.เพ่ือฝึกการใช้กล้ามเนื้อ
เล็ก  และกล้ามเนื้อใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
2. เพ่ือฝึกการเล่นร่วมกับ
ผู้อื่นได ้
3. เพ่ือฝึกการปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
     ครูแนะน า  และสาธิตการ
เล่นเกมวิ่งซิกแซกไปเก็บสิ่งของ 
ขั้นสอน 
    แบ่งเด็กเป็นกลุ่ม  เริ่มเล่นโดย
ให้เด็กวิ่งอ้อมหลัก 2 หลัก  และ
เก็บของมาให้เพื่อน  
     ใครกลับมาถึงกลุ่มก่อนเป็นผู้
ชนะ 
 เมื่อเลิกเล่นเด็กล้างมือให้สะอาด
ก่อนกลับเข้าห้องเรียน 
ขั้นสรุป 
    เด็กล้างมือให้สะอาดก่อนกลับ
เข้าห้อง  และร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
 

เกมวิ่งซิกแซก 1 สังเกตการเล่น  
2. สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3. สังเกตการเข้าร่วม
กิจกรรม 
 

 
 
 



 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรรู้ เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก  อวัยวะและการดูแลรักษา เรื่อง หน้าที่และการดูแลรักษามือและเท้า  เวลา 14.00-14.30 น. 
วันศุกร์ ที่ 15 เดือน มิถุนายน 2561   
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.  เพ่ือฝึกพัฒนาการ
กล้ามเนื้อเล็กและ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
2.  เพ่ือฝึกการเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
3. เพ่ือฝึกการปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
 

เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต 
เปรียบเทียบ และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    ค รู แ น ะ น า เ ด็ ก ถึ ง
วิ ธี ก า ร เ ล่ น เ ก ม จั บ คู่
ภาพเหมือนอวัยวะต่าง ๆ 
เช่น ตา , ห,ู  จมูก, ปาก  
ขั้นสอน  
ครูแบ่งกลุ่มให้เด็ก 
ออกเป็น 4 กลุ่ม  ให้เด็ก
เล่นเกมภาพตัดต่อ เมื่อ
เล่นเสร็จแล้วให้เด็กน าเกม
เก็บเข้าที่ให้เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
ครูและเด็กร่วมกันสนทนา
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
 

1. เกมจับคู่ภาพ
อวัยวะ ต่าง ๆ 
 

1. สังเกตการเล่นเกม 
2. สังเกตการเข้าร่วม
กิจกรรม 
  

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

ภาคผนวก 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 



 
 
 

 
เพลง  ส่วนประกอบของร่างกาย   

                                                                                                     ตาเรามีไว้ดู               หูเรามีไว้ฟัง 
                                                   จมูกอยู่กลาง                     เอาไว้ส าหรับหายใจ 
                                                         มือเรามีสองมือ          เอาไว้จับถือท างานทั่วไป 
                                                   ส่วนขาพาเราเดินได้          ไปไหน ๆ ด้วยขาของเรา 

    
 

 
 
 
 

เพลง  ตา 
ตา    ตา    ตา     ตาของเรามี   2   ตา     มี   2   ตา ๆ 

                                                                                                             ตาของเรามีไว้ดู     มีไว้ดู 
 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

 
 

 


